附件3：

有效调查站点信息示例

   示例1：优秀女性科技人员宣传的过分渲染和夸大需引起重视

在市科协、市妇联联合组织召开的“三八”女科技人员座谈会上，与来自武汉地区高校、科研院所和企事业单位的部分女性科技人员代表就科技工作者群体工作和生活状况进行了面对面的沟通交流。访谈中了解到，当前不少社会媒体、网站对女性科技工作者先进典型的宣传报道渲染过度、评价失真，缺乏客观，扭曲了女性科技人员的社会形象，也给从事科研的女性带来负能量。这一话题在座谈中激起了女性科技人员特别是高校女教授的共鸣。主要存在以下现象：

一是宣传报道过分渲染或失实，影响女性科技人员的价值取向和职业发展。不少媒体对女性科技人才的宣传报道过分夸张和渲染，在宣传女科技工作者的先进事迹时，为了强调被宣传者突出的科技成就和对待工作的投入与专注，常将她们描绘成不食人间烟火，除了工作其他一切都不顾甚至六亲不认，使社会大众对她们的第一印象就是不懂生活、不会生活的怪人，扭曲了女科技人员的社会形象，甚至误导了年轻女性的社会价值观，影响女科技人员的成长进步和职业发展。部分女教授反映，随着科技女性的年轻化，女性对科研的积极性和喜爱明显降低。高校女硕士很多，成绩也很优秀，女博士却很少，尽管有各种原因不愿再深造，但不少女硕士也是因为流传“女博士”是第四类人群的社会观念、担心婚恋问题受到影响、害怕招来异样的眼光、避免成为异类等顾虑而放弃。

二是宣传评价过于随意或评价失真，给女性科技人员带来生活困扰。还有部分媒体在对女科学家、女科技精英、女博士等女科技人才的宣传评价时，有的网媒把小事情夸大，过分拔高，有的网媒为了寻找“吸引眼球”的东西，甚至黑白颠倒或者根据想象杜撰。这样失真的宣传和舆论导向严重影响了女性科技人员的社会形象，营造了不健康的社会舆论氛围，给女科技人员带来生活困扰。

因此，对优秀女性科技人员宣传的过分渲染和夸大这一现象应引起重视和关注，有关部门应积极引导健康向上的社会价值观，加强舆论引导，为女科技工作者成长和事业发展注入正能量。

示例2：武汉市大学生对现有的创业教育满意度低

2014年，武汉市科协会同武汉理工大学、江汉大学联合开展了武汉市大学生创业就业状况调查，以大学三、四年级和毕业3年以内的大学生为主要对象，在武汉市高校、企业、研发机构和机关事业单位开展抽样调查。其中，一项调查结果显示，武汉市大学生迫切需要创业教育，对在校期间所接受的创业教育的开展情况感到不满意，认为在校期间创业教育“很一般”和“几乎没有”的占比达61.3%，超过半数（54.4%）的被调查者认为现有的创业知识和技能难以满足创业的要求。

良好的职业规划辅导和创业就业教育，对提高大学生创业效果有着积极的作用，学校是大学生获取创业教育的主要渠道，当前政府虽然陆续出台了一系列扶持大学生创业的支持政策，但要发挥政策效应，扩大政策受益率，提高大学生创业能力和效果仍需积极支持和引导高校进一步强化大学生创业教育，把握大学生创业需求和困难，针对性地加强大学生创业基础能力培育，为大学生创业活动提供有效的培训指导。

示例3：学术会议中印制论文集需引起重视的几个问题

论文集的印发是学术交流活动中的一个重要环节，是学术交流最直接的方式，也是科技工作者展示和互相学习的平台，但在这一环节中存在的一些问题需引起注意。

一是传统纸质论文集编发量过大，造成严重浪费。部分学术交流活动中，论文集仍然全部采取传统的纸质印刷方式，单册篇幅多，动辄上千页，印发量也十分庞大。特别是在规模大，参与面广的大型学术会议中，造成浪费的情况较为严重。以国防科技大学承办的十一届全国雷达学术年会为例，年会论文集共有A4版面1200余页，重量超过3公斤，共编印400多册。由于编发数量控制不精确，加上携带不便，会议结束后，会场内外随处可见丢弃的论文集。

二是印刷论文摘要集，学术交流效果得不到保证。部分交流活动为了减轻浪费，将论文摘要部分编印成册，一定程度上节约了成本，但由于参会者看不到论文全部，学术交流效果受到制约。

三是电子版论文集没有刊号，业内认可度不高。电子论文集因其成本低、容量大、携带方便、易于保存，逐渐开始在学术交流活动中运用。但现阶段电子论文集均没有书（刊）号，发表的电子学术论文在毕业、考核、职称评定中并未被广泛认可，一定程度上影响科技工作者投稿积极性。

PAGE  
- 6 -

