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科技文化“两张皮”制约发展  深度融合亟待加强

——“武汉市科技文化融合发展模式研究”课题研究专报之一

●2013年武汉市文化创意产业产值达567亿元，近年平均增长率超过20%。而早在2011年，杭州市文化创意产业就已实现增加值843亿元，占全市GDP比重达12.03%。

●目前科技文化融合大多只是简单的“科技+文化”，科技与文化相互支撑、互利共赢力度仍不够。

●文化产业高端人才缺乏，科技文化融合发展创新能力低下已成为制约武汉市科技文化融合发展的瓶颈。

●抢占科技文化“融合”制高点、激发科技文化“融合”创新动力、拓宽科技文化“融合”人才选拔方式、完善科技文化“融合”保障机制，可有力推动武汉市科技文化融合发展。

一、武汉市科技文化融合发展现状

（一）科技文化产业规模日益壮大

科技和文化是武汉市近年十分重视的两大发展极，武汉市文化产业得到了长足发展，并日益凸显出迅猛发展的势头。2005-2013年间，武汉市文化创意产业增加值由107.4亿元上升至567亿元，年平均增长率超过20%。2007-2013年，武汉市高新技术产业增值由1380.12亿元上升至5604.47亿元，高新技术产业产值增长率也从25.4%上升至32.1%。

高校在科技文化融合发展中发挥了作用。以华中科技大学、武汉大学、中国地质大学、武汉理工大学、华中师范大学等为代表的高等院校，纷纷开设了文化产业、动漫游戏、艺术设计、珠宝设计等相关学科专业，同时还开展了科技文化创意产品的研制等，并在产品研发、人才培养、企业孵化、公共技术服务等与高新科技园区开展广泛合作。典型的如武汉数字媒体工程技术中心，便是由华中师范大学与武汉东湖高新区共同建设的，为武汉动漫产业提供有利的人才和技术支撑。中国地质大学的珠宝设计与珠宝高端人才培养在全国处于领先地位，推动了珠宝文化的创新发展，为在武汉创建“中国宝谷”奠定了基础。

（二）文化产业园区建设方兴未艾

目前武汉已形成以光谷数字创意产业基地、“江城壹号”、“国家动漫产业园”、“汉阳造”文化创意产业集聚区、洪山创意大道集聚区等广布于武汉三镇的近20家科技文化创意产业核心园区。截止2012年，武汉市已累计建成文化创意园区21个，涵盖动漫、网游、创意设计、出版、传媒等行业，入驻企业1525家，吸纳就业人员近8万人，实现经营收入72.74亿元。当前，武汉市形成极具地方特色的科技文化创意产业集聚区。以其中最具特色的动漫产业为例，至2012年，武汉动漫企业达到150多家，从业人员达1.2万余人，企业总产值达26.8亿元，动画片年制作能力达2.5万分钟，江通动画、拇指通、诺克斯等一批龙头企业脱颖而出，江通动画步入全国动漫企业十强，东湖高新区动漫产业实力步入全国第一方阵。其中银都文化创作的长篇动画系列剧《家有浆糊》，获得多项国家级奖项，并得以在央视少儿频道、泰国中央中文电视台等近百家国内外电视台播出，收获了良好的社会效益和经济效益。
（三）重点工程与项目建设进程加快

武汉市作为全国首批“三网融合”试点城市，率先在中部地区实现有线电视“村村通”，并已基本建立了市、区、基层服务点的三级文化信息资源共享服务网络；先后建立琴台大剧院、武汉美术馆、辛亥革命博物馆、“楚河汉街”、极地海洋世界、华侨城欢乐谷、国际博览中心展馆等重点公共文化场所、文化设施、文化场馆等，形成功能完备、布局合理的公共文化服务设施网络，为文化创意产业加速发展，促进科技文化的融合奠定基础。

围绕“文化强市”战略，建设文化五城等目标，武汉市重点发展文化创意、数字出版、移动多媒体、网络电视、数字电影、动漫、游戏和数字虚拟演出等新兴文化业态。具体包括：①产业园区模式。主要依托东湖高新开发区、堤角都市园区、吴家山台商产业园区、汉阳黄金口产业园区等，形成产业集聚。②馆网模式。主要依托图书馆、博物馆及科技馆等及其与互联网联合发展的模式，包括图书馆及与互联网连接的24小时自助图书馆、流动图书馆、科技馆、博物馆及利用互联网预约入馆等，实现数字化运营。③影音剧场模式。依托武汉的电影、音乐、剧场等实现科技文化融合发展，包括琴台音乐厅、汉秀剧场等。④非物质文化遗产发展模式。主要依托盘龙城考古遗址公园建设、辛亥首义遗址建设、纱帽江滩公园等。

（四）科技文化融合发展环境逐步优化

近年来，武汉市紧抓“国家自主创新示范区”、“首批国家级文化和科技融合发展示范基地”等重要战略机遇，提出“文化强市”战略、“文化五城、一区、多园、一带”的布局，科技文化融合发展的十大示范工程等，为融合提供保障。同时，先后推出涉及人才培养引进、投融资机制、股本激励、市场培植、产业孵化以及人才、土地、租金、税收等方面的优惠政策，如颁布《武汉市文化产业振兴计划（2012-2016年）》，为科技和文化融合发展营造良好环境。

随着体制改革和政策创新，科技文化产业规模逐渐壮大、产值逐年增加，从业人员数量不断增加；在工程设计、软件开发等领域优势也得到充分发挥；初步形成科技文化产业园区的布局、培养科技文化市场主体和消费群体，形成一定的产业集聚效应；在政府推动下，科技文化产业发展所需的配套服务体系日益完善。这些为加大力度，促进科技和文化融合纵深发展奠定了基础。

二、武汉市科技文化融合发展存在的主要问题

（一）科技文化融合发展体系不健全

发展体系不健全主要体现在科技文化融合发展的产业链发展不健全，集聚度、市场化程度不高。以动漫产业为例，一部原创作品除创造动漫销售收入之外，还能带动大批衍生产品如玩具、服饰、影音、出版、网站资源等的制造与销售。这些相关行业的相互作用，将成倍放大其经济收益和知名度。目前，武汉的动漫作品制作水准已成功跻身全国第一方阵，但缺乏有效的商业延伸开发，品牌附加值不高。比如武汉本土创作的著名动画《天上掉下个猪八戒》，在教育、玩具、少儿用品等领域孵化产业产品与无形资产的转化率仅7%。在影视生产、图书出版、艺术品开发方面，同样存在类似问题。

（二）科技文化融合发展创新能力不足

创新能力不足主要体现在：一是科技对文化的支撑作用不足，文化产业发展原创性不强；近年来，虽然武汉市文化产业持续发展，文化产业增加值总量逐年递增，但与其他省市地区文化产业的发展相比仍有一定差距。以杭州为例，截至2013年底，杭州拥有动漫游戏企业208家，动漫游戏企业实现营业收入40.5亿元，全年共完成漫画作品930部，动画片产量连续三年蝉联全国之首。然而，2013年，武汉市全年完成动画电视片制作仅23部，全年实现营业收入近10亿元，仅占杭州市的1/4。此外，广州、南京、西安、长沙等省会城市的文化产业发展也成绩突出，不少方面走在武汉前面。武汉作为中心城市，在文化大繁荣大发展中必须走在全国前列。

二是缺乏领军企业和创意名牌。文化创意产业同样存在品牌效应，领军企业和文化名牌标志着产业发展绝对优势，善于打造品牌的企业往往拥有更强的市场拓展能力。《人民日报》每年一度的中国文化领军企业推评榜上，武汉乃至湖北榜上无名。可见，文化创意产业领域的领军企业和文化品牌方面，还任重而道远。

（三）科技文化融合发展高端人才缺乏

科技和文化融合要想持续发展，归根到底在于人才。随着武汉科技和文化融合发展实践的纵向深入，文化产业的高新技术高科技含量发展，对专门人才的知识与能力要求越来越严格，培养、引进有文化、善经营、懂技术、会管理的人才队伍成为当务之急。然而，实践过程中人才层次不高、结构不合理、机制不灵活等问题，制约科技和文化融合的持续发展。

一方面，由于经济发展、机制障碍等原因，作为全国第三的科教人才培育基地武汉，严重的人才流失现象十分严重，科技文化发展所需人才供给也严重不足。

另一方面，由于对文化创意人才、文化研究人才、文化技术人才、文化经营管理人才等专业人才的培养力度不够，引进激励机制不足等原因，导致文化人才专业化程度不高、与产业结合不够紧密等问题，尤其是文化产业高端人才更是匮乏，已成为制约武汉文化产业发展的一大瓶颈。

（四）科技文化融合发展体制机制障碍

体制机制障碍主要表现在科技文化融合发展的管理不活，具体体现在：一是管理权经营权合一，国有的国营的文化企事业单位仍然垄断经营，事业经费统包制的财政“大锅饭”等，使得“等、靠、要”思想仍在滋长。二是缺乏有效的权益分配机制，科技和文化融合过程中往往容易出现企业利益、部门利益、局部利益、行业利益把资源分摊到了各个角落，使得资源与技术不能迅速有效的融合。三是部门管理机制体制障碍。现行科技文化产业的各个行业的管理分属于不同部门主管，中央在汉、省属单位和市属单位并存，管理口径不统一、不协调，各自为政和分割现象严重，科技文化产业相关资源过于分散，行业集中度不高，科技文化企业普遍存在经营规模小、隶属结构关系分散的现象，削弱了整个产业的竞争力。

三、推动武汉市科技文化融合发展的对策建议

（一）抢占科技文化“融合”制高点

为推动科技文化快速健康融合发展，需要政府发挥在科技文化融合中的推动作用。首先，因地制宜制定宏观规划。对重点领域实施战略倾斜，协调科技在不同文化业态的运用。其次，权衡产业热点和本土文化资源优势。政府可通过建立“科技文化融合发展智库”，确保武汉市当前科技文化融合发展不仅满足社会热点和发展趋势，同时还充分体现本土差异性，进一步打造具有武汉特色和中国特色的高科技文化产品，形成本土市场竞争优势。

（二）激发科技文化“融合”创新动力

为鼓励创新，保障科技文化创新的持续有序发展，首先，完善科技与文化融合激励机制。完善知识产权、技术等作为资本的参股制度，激发科技人员创业活力，鼓励高校及科研企业作为主力军为地方经济发展多作贡献。其次，加强产权保护意识。文化相关部门应重视并逐步完善知识产权的保护管理工作。再次，优化成果评价体系。可通过制定重点文化产品名册录、标准的服务体系与产品规范来实现。最后，建立激发武汉科技文化“融合”创新动力的制度，鼓励先进，对科技文化“融合”创新成效显著的企事业单位给予表彰和奖励。

（三）拓宽科技文化“融合”人才选拔方式

武汉市作为全球在校大学生数量最多的大城市，科教实力雄厚、人才资源丰富。政府应与企业、高校及科研院所合作举办科技文化融合发展相关科目的竞赛或会展活动，来及时发现文化创意创新人才，及早对其培育，更好地服务社会发展需要。例如，政府可以与高校及相关企业合作举办大学生科学知识竞赛，类似于江苏卫视的“最强大脑”,促进挑选出知识面广的人才，之后可依据个人专业和爱好，为其提供科技文化相关行业创意设计培训。此外，可通过举办全国“大学生文化创意节”、“大学生文化创意设计大赛”，发现、吸引和挖掘更多有才华有创意的大学生人才。最后，还可设立“大学生文化创意专项基金”，鼓励更多的大学生文化创意人才投身于科技文化融合的学习中来。

（四）完善科技文化“融合”保障机制

科技与文化的深度融合应注重保障机制的建设。首先，完善产学研协调发展机制。通过制定促进科技文化产学研合作的相关条例，均衡维护产学研合作各方合法权益。其次，创新科技文化融合平台管理机制。完善基础性和公益性平台绩效评估、运行保障、滚动支持机制，确保公共资源的开放共享。对平台实施优胜劣汰的市场化原则，确保服务质量和水平。再次，建立健全融合评价指标体系。总结地方的成功经验和做法，因地制宜，抓紧设计以应用和产业化为导向的量化指标评价体系，使科技文化的分类、系统管理、契合度都能得以统计，加强对科技与文化深度融合的约束。
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