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科学素质教育应向农村三留守人员深入推进

——《互联网+背景下武汉市民科学素质调查》课题研究专报
农村三留守人员（留守老人、留守妇女、留守儿童）是新型工业化、城镇化进程中出现的一个弱势群体。科普教育是关爱服务三留守人员的重要组成部分，是提高农村人口整体科学素质的一个有效途径。面对三留守人员日益增多的现实，必须基于民生优先的原则，进一步加强这一群体的科学素质教育，帮助他们共创共享小康社会成果。

一、数量庞大的留守队伍

在新型工业化、城镇化发展过程中，大量有文化、有能力、会经营的青年农民纷纷外出经商、打工、定居，留在农村的几乎全是妇女、儿童、老年人。依“三留守”人员的出生年龄、性别区分和老龄特征，统称为“003861部队”。

2015年权威部门最新推算，目前全国留守人员总数超1.5亿人，约占全国人口总数的11.5%、农村人口的16.6%，其中，留守儿童超过6000万人，留守妇女达4700多万人，留守老人约5000万人。另据武汉市近年多项调查综合估算，目前全市农村留守人员总数至少达到56.88万人，占全市户籍人口的6.9%、全市农业人口的21.2%，其中，留守儿童4.26万人，约占全部留守人员的7.5%；留守妇女32.62万人，约占全部留守人员的57.3%；留守老人20万，约占全部留守人员的35.2%。

综上可见，武汉市三留守人员户籍比例低于全国4.6个百分点，但在农村人口中的比例却高于全国4.6百分点。目前有关三留守人员的农村科普工作具有以下3个特征：

作为科普对象的留守人员处于小集中大分散状况。目前武汉农村“空心村”问题比较严重。例如，位于新州区三店街的袁田村，全村版图面积3.2平方公里，辖9塆11组，总人口1850人，其中，外出劳动力925人；留守人员925人，大多为妇女儿童和老年人。以面积计算，袁田村留守人员每平方公里289人；以自然村湾计算，则每村约为102人，每组仅为84人。如果纯粹以三留守的妇女、儿童、老年人计算，则分散程度将会更高。从而给集中式科普教育带来相当大的难度。

作为科普核心的内容供给仍以经济类高端化为主。科技（科普）下乡长期以经济化、高端化的宣传为主，内容大多集中于农业经济领域，涉及面主要集中在科技致富、农业科技实用人才、现代农业科技示范、新型职业农民培训等方面，事关农村基本民生的儿童安全、妇女解压、老人健康内容较少，或者没能有效列入其内。从满足三留守人员基本需求出发，科普工作亟需促进“锦上添花”与“雪中送炭”的有效结合。

作为科普落脚地的城乡社区地缘趋近而反差增大。城镇化迅速改变农村面貌，促使城乡社区日益融合，但是农村留守人员集中的村庄，却在这一过程中成为一座座孤岛。例如，蔡甸区大集街一些村庄距离公路不过1公里，东南西三面均为现代化社区和生态发展区，北为人迹罕至的荒芜湖区，进入村庄里，只见老人、妇女，连儿童都很少见到。空心村已成为农村普遍现象。这或多或少加剧了留守人员的反差与失落心理。

二、刻不容缓的留守问题

年龄、性别特征决定三留守人员普遍处于弱势群体。儿童安全缺失保障，妇女压力越来越重，老人健康状况堪忧，应引起包括科协在内的社会各界的高度重视，在满足三留守人员的基本需求上有所作为。

儿童安全问题。近期报载，留守儿童遭受侵害乃至“死亡事件”多有出现，其身体保护和生命安全缺乏有效保障。另据研究表明，农村留守少年儿童中近80%不同程度地存在心理疾病，主要表现为两种倾向：一是自闭型，性格内向孤僻、不善与人交流；二是逆反型，暴躁冲动、情绪不稳定、自律能力差、具有较强的逆反心理等。儿童身心安全必须得到有效保障。

妇女解压问题。武汉市农村留守妇女32.62万人，约占全市女性农业人口总数的17.9%。留守妇女普遍面临劳动强度较大、精神负担重、自身素质不高、教育孩子能力较差、文化生活空虚、缺乏安全感等困难。传统家庭中的“半边天”变成现在家庭中的“顶梁柱”而身心俱疲。农村留守妇女的科学素质有待从单一的生产技能素质向综合科技素质转变，农村科普教育须从现实出发，综合提高女性角色的基本科学素质。

老人健康问题。全市50万农村老年人口中，“空巢”“留守”老人占到四成以上。调查显示，一半以上的留守老人表示身体“不好”或“很不好”，其中以各种慢性病和白内障最为常见。20万农村留守老人35%无人照料，八成有病硬扛。从农村面临的缺医少药实际出发，帮助老人增强健康意识，做到有病早治、无病早防，同样需要科学素质的早期介入。

三、亟待补位的留守对策

近年以来，武汉市针对三留守人员的保障措施相继出台。其中较有影响的有：市政协提出的“关爱农村留守儿童”、市妇联提出的“留守妇女生存发展质量”，以及包括市科协、市科技局在内的文化科技卫生“三下乡”等，为解决三留守人员问题提供了有益保障。但从顶层设计而言，还需加强以下工作：

第一，加强顶层设计，加快实施三留守人员科学素质专项行动。从终生教育、终生科普的角度看，妇女和老人应列入科普教育的重要对象人群。应以制订“十三五”科普发展规划为契机，深入开展三留守人员科学素质专项调查，合理规划三留守人员科普教育，加快完善三留守人员科普机制。全面开展提升三留守人员科学素质专项行动，让三留守人员科普教育成为科普惠农的重要组成部分，成为科普惠民的基本发展项目。

第二，调整科普结构，努力增强三留守人员科普教育惠民效果。不仅从整体上提高农村科普教育的投入比例，而且增加专项投入，在一般科普教育经费之外，设立有关儿童安全、妇女身心、老年人健康的科普教育专项投入。以少年儿童为基础的科普工作，应同时向妇女和老年人群体延伸，因地制宜完善科普内容，增强科普效果。

第三，创新教育形式，不断扩大三留守人员科普教育影响范围。增加科普大篷车数量，增强科普巡展力度，让科普大篷车走出城市社区、走出机关学校，走进农村乡镇（街道），甚至是建制村、自然村。除中国科协统一配发外，实行市区合作，自筹经费购买或研制武汉科普大篷车，开进田间地头，有效解决科普基础设施匮乏、公共科普产品分布不均问题。加强成立科普工作站建设，加强志愿服务队伍建设，招募专业志愿者，面向农村留守人员，有效加强儿童安全、妇女身心、老龄健康方面的科普服务。

第四，健全促进机制，有效满足三留守人员科学素质基本需求。以市科协为牵头单位，吸纳市教育局、妇联、卫生局、公安局、民政局等部门参加，组建关爱农村三留守人员特别行动计划领导小组，在提高三留守人员科学素质方面形成合力，以科普惠民的有效措施，不断巩固和扩大新农村建设发展成果。
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