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组建武汉新港物流集团
打造长江中游航运中心的“棋眼”
发展现代港口物流是武汉市物流业保持行业竞争优势、实现转型发展的必然选择，武汉新港以26个港区建设为基础，重点规划建设2大集装箱港区、1个新港商务区、5座临港新城、12个临港产业园区，目标是把武汉新港打造成为集现代航运物流、综合保税服务、临港产业开发为一体的现代港、国际港、枢纽港，实现“亿吨大港、千万标箱”。如何实现上述目标呢？武汉市要建设国家物流中心，打造长江中游航运中心,关键在哪里呢？我们认为，关键就是要组建武汉新港物流集团有限公司，犹如围棋中的“棋眼”，有眼棋就活了。

一、组建武汉新港物流集团有限公司的基础和条件具备

（一）区位优势明显。武汉市位于我国中部的核心地带，北连京津冀城市圈，南接珠江三角洲，上连重庆、下接上海，位于长江经济带的中心位置，史称九省通衢。武汉是全国重要的综合交通枢纽，在辐射武汉城市圈及周边地区、拓展与沿海发达地区、中西部重点城市、长江中游城市群“中三角”的合作交流中，具有重要的区位交通组织优势。武汉新港是由武汉、鄂州、黄冈、咸宁4市港口岸线统一规划建设而成，位于长江
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（二）经济基础水平较高。2013年，武汉市地区生产总值达9051.27亿，2014年将突破万亿元大关，是华中地区经济总量最大的经济城市，经济总水平高于郑州、长沙、合肥等华中主要城市，已进入全国副省级城市第一方阵；新港区域是湖北省、武汉城市圈人口和产业最为密集的区域，人口约1163.24万人，占全省总人口的19.1%，完成地区生产总值占全省的40%左右，固定资产投资总额占全省的45%左右。武汉市形成了汽车、装备制造、钢铁、电子信息、石化、新能源、生物医药、家电、食品等九大产业集群，为建设武汉新港物流集团有限公司提供了强大支撑。

（三）服务聚集优势突出。武汉市现有各种物流企业3000余家，形成了比较完善的服务体系。2013年，全市货运总量达44528.75万吨，占全国及湖北省总货运量比重分别达到1.3%和41.6%。武汉新港港口货物和集装箱吞吐量分别达到13237.8万吨和85.28万标箱，同比增长6.05%和11.51%；完成投资190.29亿元，同比增长20.41%。武汉市在全国129个城市的铁路、公路、水运和航空货运指数排名中位列第三，在大宗货物的吞吐能力上具备效率优势和比较竞争优势，形成了大宗货物、快件、工业制成品等的聚集规模。

（四）运作效率较高。武汉市在区域物流辐射方面，具有效率优势。物流服务组织依托武汉对周边地区进行生产、销售，相对于沿海城市，平均节省运输距离约1000公里，运输费用也大为降低。同时，武汉市在19个副省级以上城市中排名第五，物流企业在武汉投资和经营的成本较低，具有参与区域竞争发展的优势。同时,武汉市物流企业的服务创新能力、发展规模和质量，以及城市发展物流业的基础支撑条件和政策环境，均在区域乃至全国中心城市中具有比较优势。武汉市在组织系统化、规模化和网络化物流服务方面具有整体水平优势。

二、组建武汉新港物流集团有限公司面临的挑战

（一）长江经济带发展的竞争压力。武汉周边港口正在进一步兴建和扩展，如重庆、芜湖、九江等港口的扩建，给武汉新港的发展带来了压力。国外港航企业进入中国国际、沿海和内河的航运市场，来自国际和国内港航企业激烈竞争的压力日益凸现。武汉新港还面临岳阳港、江苏太仓、江阴、郑州等兄弟港口强有力的挑战，不但影响现在货源中转业务，而且制约以后货源市场的开拓。
（二）武汉城市圈内部发展不平衡。武汉城市圈沿江地区8个市，在全省经济发展格局中属于第一层次的城市仅有武汉市，且首位度出奇地高；缺乏诸如宜昌.襄阳之类第二层次的城市；第三层次的城市多且城市规模小，农业比重大，经济实力弱。这是一种畸形的断层结构。这就导致武汉新港对周边港口的带动能力较弱、结构性矛盾突出、区域基础设施缺乏统一协调。
（三）区域联动缺少内在动力。武汉新港区域的联动主要是由区域外部力量，特别是政府引导力的驱动。作为区域联动的内部力量的市场需求未被积极调动起来，最直接的表现就是武汉内河航运中心的地位未被长三角地区、皖江经济带、川江经济带等腹地广泛认可。在跨国公司的全球布局中，武汉新港的区位优势也不再“风光无限”，物流“巨人”马士基全球信息中心没有落户武汉而选择成都即能说明问题。
（四）交通枢纽优势利用率低。交通枢纽优势对物流业发展的支撑作用不明显，长江水运和门户机场优势未充分发挥。武汉全货运航线数量仅5条，航空货运量远低于北京、上海、广州等城市，水运方面低于南京、重庆等长江沿线节点城市。武汉拥有众多港区和铁路等优良交通资源，但通过铁路到达港口的集装箱运输量占港口集装箱运输量的还不到1%。面向全国的物流枢纽园区如保税物流、空港物流、港口物流等园区尚处于培育发展阶段，未形成规模化和多式联运发展状态。

（五）现有的武汉新港建设投资开发集团有限公司不适应现代物流发展的需要。主要表现在功能单一，是作为武汉新港建设的投融资平台，履行管理职能较多，为武汉市属国有独资企业。
三、组建武汉新港物流集团有限公司的建议

（一）改变政府对港口的单一投资模式，实现投资主体的多元化。武汉新港建设必须打破传统的由政府单一出资的经营模式，规避投资大、回收期长的风险投资模式，将现有的武汉新港建设投资开发集团有限公司组建为武汉新港物流集团有限公司，实现向投资主体多元化方向转变。港口企业可以采取多种形式吸纳外资，鼓励港区客户进行投资，多方合作组成独立的经济实体，进行港口建设和经营管理。将武汉新港作为港口投资及经营的主体，通过上市,打开更广的融资通道，在港口、物流项目建成投产后，分期分批将其中的优质资产注入上市公司，实现武汉新港的整体上市。通过扩大借贷资本、资本运作和招商引资等方式集聚资本，使金融资本、社会资本、产业资本相结合，实现资本快速扩张，打造中部现代综合物流港的航母企业集团。
（二）完善物流基础设施，发展物流信息技术。要充分发挥市场机制的作用，通过政策引导，外引内联，鼓励不同所有制投资者，特别是个体私营业主和外资企业参与物流基础设施的建设，着重在港口大型物资集散地、火车站、高速公路通过的物流港区等地建设一批物流基础设施重点项目，着重拓宽和加深物流货物集散多的港口泊位，加快港区货物的装卸、周转速度，提高港区货物的物流运作效率，并促进在物流港尽快形成一批各具特点、布局合理的物流园区或物流基地，为现代物流发展提供重要的物质基础条件。把港口由物流节点转变为物流链上的中心环节，充分重视铁路、公路、水运、航空一体化的交通网络建设，大力发展多式联运，拓展港口的综合功能，促进临港物流产业的发展，建立临港物流产业集群。
要大力推广应用信息技术，加快物流与电子商务的融合，全面提高物流业信息化水平，形成以系统技术为核心，以信息技术、运输技术、配送技术、自动化仓储技术、库存控制技术、包装技术等专业技术为支撑的现代物流技术格局，实现电子化物流和物流市场的信息标准化。引导物流港内企业积极利用EDI、互联网等技术，通过网络平台和信息技术将企业经营网点连接起来，实现资源共享、信息共用，对物流各环节进行实时跟踪、有效控制与全程管理。积极扶持公共物流信息服务平台的建设，建立物流信息采集、处理和服务交换机制，统筹公共服务平台的服务功能及与各个相关部门的功能衔接，支持重点物流企业和物流园区的物流信息化建设。搜集港口、船舶和物流企业等单位的综合物流信息，利用互联网等及时为客户提供货物跟踪和货物动态信息。
（三）转变港口经营管理方式，加快港口标准化进程。改变由政府直接管理的方式，以企业标准化运作的方式对港口进行经营管理，实现管理的企业化、标准化、专业化。加快港口管理标准化进程，使之与国际接轨，武汉市应尽快建立一套港口物流的标准体系，并逐步向国际标准体系靠拢，使武汉市港口物流标准与国际通用标准一致，港口在发展物流的过程中应积极按照国际通用规范物流设施和有关技术设备，对每一个环节实行统一的技术标准和技术管理标准。实现装卸、存储、运输作业的集装单元化。强化港口的服务理念，从政策法规方面提供保障，以推进物流产业发展的市场化进程，为港口物流企业的发展提供相对宽松的宏观环境，加快引入相关竞争机制，简化相关程序和手续，政策的导向应立足于加快发展，防止政出多门。加强对不正当行政干预和不正当经营行为的制约，创造公平、公正、公开的市场环境。政府要积极帮助港口物流企业解决在办理证照、工商审批等方面遇到的困难，下放或者放宽在港口投资的物流企业在运输、报关、货代等方面的审批资质，进一步简化对货物的监管、对外汇的管理等程序，营造金融、法律和保险等的良好环境，提高物流增值服务能力，不断推动物流创新。
（四）加强港口资源的整合，促进物流企业转型。统一规划物流港区，科学规划、合理布局，防止部分港区土地闲置。武汉新港应确立现代物流业发展的专门管理机构或建立统一协调机制，积极组织实施物流业“请进来”与“走出去”并举的发展战略，加强与国际物流服务业的合作与交流。扶植一批功能健全、信誉度良好、管理完善、发展前景广阔的物流企业；引进一批物流信息技术应用广泛、经营管理先进、业务覆盖面广的外来企业；鼓励电子商务龙头企业加大在港口的投资，形成覆盖面更广、信息处理更完善的物流网络，积极引导物流企业进行升级，鼓励企业由传统到现代转型，支持企业改造升级；发展甩挂运输、集装箱运输等先进的运输方式，完善装卸、搬运、中转、理货等服务力度；发展第三方、第四方物流企业，鼓励企业向集约化、规模化发展。
（五）加快港城一体化建设，推动物流业内部及与其他产业联动发展。加快对武汉市九大支柱产业群的物流服务联动机制建设以及物流配套设施建设，形成相应的物流集群，实现港区物流与产业集群对接。加速物流业与商贸业、金融服务和制造业等相关产业的协调、互动发展。充分发挥商贸业发展优势，利用商贸业产生的人流、物流、资金流、信息流的汇集效应，促进现代物流业快速发展。积极推进代客结算、仓单质押和保兑仓三种物流金融服务模式，使“物流银行”的金融业务真正实现银行、生产企业、物流企业三方的共赢，武汉新港要发挥牵线搭桥的作用，积极介绍银行等金融企业与物流企业合作，提供资金支持，促进物流业的升级。鼓励成立物流协会，发挥联合整体的作用，监督内部企业行为，加强对外谈判的话语权。鼓励物流企业间的强强联合，成立大型专业化物流企业，加速市场资源的有效整合。
（六）加快发展保税物流，支持物流企业走向国际市场。要充分发挥东西湖保税物流区开放平台功能，积极抢抓依托“长江黄金水道”打造中国经济新支撑带、建设丝绸之路经济带等机遇，充分发挥保税物流区的引领作用，增加保税服务范围并提升服务质量，加快与武汉新港、天河国际机场、公路二级口岸、铁路口岸等物流节点多式联运的对接和服务，形成物流业与保税物流区的联动，提高货物的国际运输中转能力。推动东西湖保税物流中心与武汉新港、武汉空港、出口加工区开展“区区联动、区港联动”试点，筹建既适应跨国公司全球化运作又适应加工制造业多元化发展需求的武汉综合保税港区。借鉴学习上海自贸区经验，加快体制机制创新步伐，变“政策洼地”为“服务高地”。要加快申报武汉沌口—阳逻综合保税区，将武汉打造成为长江中游地区保税物流中心。积极争取建设中国内陆（武汉）自由贸易试验区。

综上所述，力争通过五到七年时间，通过高起点、高定位、高标准运作和规模化、规范化、专业化经营，将武汉新港物流集团有限公司建设成现代物流交易平台，建立覆盖全省、延伸全国、联通世界的物流网络，发展成为省内龙头、全国知名的5A级物流骨干企业，打造成中部现代综合物流航母企业集团。
PAGE  
- 7 -

